

灣區青年論壇開幕 深圳18舉措將落地

深圳予港創業者超級待遇

香港文匯報訊(記者 何花 深圳報道) 深圳是港人北上的第一站,也是便利港人在內地發展的政策最多的城市。12月1日,慶祝經濟特區建立40周年「共創灣區輝煌、共享祖國榮光」粵港澳大灣區青年論壇在深圳召開。論壇上,深圳市委大灣區辦(市港澳辦)副主任曹賽先公布了深圳市新政《深圳關於進一步便利港澳居民在深發展的若干措施》(簡稱《若干措施》),共18條舉措。具體內容涵蓋了港澳居民在深圳學習、就業、創業、生活4個方面。未來,港人赴深圳創業將享受「超深圳市民待遇」。另有「進一步支持港澳學生來深實習就業」等4條內容,港人與深圳戶籍市民享同等待遇。



■未來,港人到深圳創業將享受「超深圳市民待遇」。圖為深圳一間設計公司。資料圖片

作為「創新之城、創業之都」,深圳在創新創業方面出台了大量的支持政策,此次特設了針對港澳人士的政策。香港文匯報記者了解到,《若干措施》中,特別設立了港澳青年在深創業引導基金。現有的深圳市支持創業的政策具體包括,高新科技項目獎金、初創補貼、創業帶動就業補貼、創業擔保貸款和貼息、創業孵化基地補貼、高層次人才補貼等多種形式。新政出臺後,港人來深圳創業不僅可以享有現時深圳對所有創業者的補貼,還可申請到這些額外的政策支持。

人才培育重港澳人士

青年是未來建設大灣區的主力軍,此次論壇旨在凝聚粵港澳三地民心和青年力量,共建粵港澳大灣區。青年人才的培養也是深圳新政的重要考量。除特別基金之外,深圳市政府還在人才培育

方面向港澳人士傾斜。具體措施在求學方面,加強高校港澳學生獎助學金支持力度。在工作方面,將進一步優化港澳人才政策,以及打造港澳居民在深圳發展的綜合服務平台,幫助港澳青年盡快適應內地生活和工作節奏,從而融入內地發展。

除創業相關政策之外,此次深圳新政《若干措施》的出臺過程中,特別針對以往港青在內地發展過程中遇到的難題進行了專門調研。此前港青來內地發展面臨的難題主要包括:回鄉證與政府部門系統不對接、專業資質認定對接不暢、子女就學難、貸款及信用擔保難等。此次新政逐個出台了配套政策,來幫助港青解決難題。

曹賽先解讀道,《若干措施》共18條舉措。具體內容涵蓋了港澳居民在深圳學習、就業、創業、生活4個方面。其中有7條措施,港人實際享受待遇優於深圳市民;另有4條,與深圳市民待

遇等同。還有兩條與非深戶籍居民等同。

將特設港人住房保障

住房和子女就學是居深港人最關注的領域。未來,在子女申請就讀公立學校方面,港人將有資質申請就讀深圳所有的學校,積分政策與非深圳戶籍居民同等計分。港人吳舒景表示,此條新政實施後,港人子女入學難題將可大大緩解。目前,房價高是全深圳人面臨的難題。曹賽先介紹,「針對港人來深圳發展,未來將特別設港人住房保障,有專門的配租。」

曹賽先還特別提及,「這18條政策措施中有13條是中央發布的《粵港澳大灣區發展規劃綱要》和《關於支持深圳建設中國特色社會主義先行示範區的意見》裏都沒有提及也並沒有做要求的內容,是深圳自加壓力主動擔當,做了一些政策的創新。」

梁振英：港才流向周邊城市 增港中心城市功能

香港文匯報訊(記者 何花 深圳報道) 梁振英在慶祝經濟特區建立40周年「共創灣區輝煌、共享祖國榮光」粵港澳大灣區青年論壇作主旨演講中,首先指出了現時香港青年群體中存在的問題。他表示,香港的經濟結構容不下每一類人才,造成了年輕人和他們的父母在付出努力和付出代價後雖然學有所成,但是不能學以致用。主要原因是香港相當一部分人才應該流向而沒有流向其他城市。「最近幾年,我身邊不少年輕人,原來是在國外名校念生命科學與化學的高才生,在香港只能進入金融行業,或者報考消防員。很多大學畢業生在沒有選擇的情況下被迫轉行。這是香港普遍而嚴重的問題。」

他強調,如果倫敦、紐約、東京的理工科年輕人不能或者不願意流向其他城市也必然會造成同樣嚴重的人才錯配和浪費,並造成年輕人在個人、家庭和社會層面上的問題。當大學教育越來越普及,大學學科越來越多元化時,這個問題就越來越突出。

他指出,香港一直以來都具有包容性,「香港華洋雜處,大街小巷都有來自五湖四

海的人,他們選擇離鄉背井,就是為了掌握比家鄉更好的發展機遇。鳥要飛得遠,才能夠飛得高,人也要走得動,才能夠大方向。」

港產業結構造成人才錯配

在對這一問題進行解讀之後,他提出,香港融入國家發展大局,粵港澳大灣區是第一站和主要平台。同時,他補充道,香港人才湧向周邊城市,只會加強香港中心城市功能,而不會對香港造成空心化或者其他不良的影響。要加強工作,促進香港青少年重新認識大灣區現狀、體驗大灣區生活、評估大灣區未來、融入大灣區和國家發展大局。

「現在大灣區為香港青年事業發展提供了新的有更大爆發力的歷史性機遇,相信未來大灣區內地城市會湧現一大批新一代年輕香港企業家、科學家、工程師和其他專家,相信他們也會用好大灣區這個成長節點,邁向全國和全球大舞台。」



香港文匯報記者何花攝

陳茂波：港府力挺青年北上

香港文匯報訊(記者 何花 深圳報道) 因疫情原因,財政司司長陳茂波以視頻演講形式,出席慶祝經濟特區建立40周年「共創灣區輝煌、共享祖國榮光」粵港澳大灣區青年論壇。他在演講中首先回顧了在改革開放40年中,香港與深



香港文匯報記者何花攝

兩個城市的關係。「兩個城市都開放包容,勇於創新求變。都是國家改革開放的前鋒,肩負着領航者的責任。」

他指,在深圳改革開放進程中,香港既作出貢獻,同時也是受惠者。未來,香港也將攜手大灣區所有兄弟城市,共同參與國際城市競爭「挑戰賽」。他勉勵年輕人,肩負國家科技自主自強的任務,與國際市場上最前線的競爭對手比拚,為粵港澳大灣區成為國際創科樞紐作出貢獻,為香港、大灣區以及國家未來的發展作貢獻。

「特區政府一直致力支持香港青年融入國家發展。政府推出了一億港元規模的青年發展基金,助青年赴內地創業。」陳茂波邀請在大灣區各地均設有業務的公司,更多聘請香港青年到大灣區內地城市工作,探索機會、發展事業。

《若干措施》內容概況

學習方面

港澳青少年來深交流、義務教育、高校獎助學金、深港職業教育合作、深港教育交流與合作、港澳機構來深辦學等

就業方面

港澳學生來深實習見習就業、專業資質認定範圍、人才政策等

生活方面

居住證政策、人才住房保障、交通優惠、深港社會保障合作、打造綜合服務平台

創業方面

創業補貼、創新創業活動、深港青年創新創業基地、創業引導基金

港人與深圳戶籍居民享同等待遇的措施:

進一步支持港澳學生來深實習見習就業

進一步支持港澳青年參加創新創業活動

為來深的港澳居民提供公共交通優惠

進一步推進深港社會保障合作

港人優於深圳市民待遇的措施:

進一步加強高校港澳學生獎助學金支持力度

進一步優化港澳人才政策

將創業補貼政策覆蓋到在深的港澳青年

高質量建設港澳青年創新創業基地

設立港澳青年在深創業引導基金

進一步完善來深發展的港澳人才住房保障政策

打造港澳居民在深發展的綜合服務平台

整理:香港文匯報記者 何花

廣東現行吸引港青創業政策(部分)

就業創業更加便利化

用人單位聘僱港澳人員就業,無需辦理額外的許可或申請手續。港澳人員僅需與內地居民一樣辦理就業登記,即可合法就業,享受各方面的勞動權益保障

就業創業服務更多元

港澳人員在內地就業創業,可享受與內地居民同等的公共就業創業服務。具體包括,基層就業補貼、自主創業社保補貼、一次性創業資助、租金補貼、創業帶動就業補貼、創業擔保貸款及貼息、初創企業經營者能力提升培訓等

港澳居民創業孵化體系更完善

建設了一批集交流、培育、實訓、孵化、展示、對接等功能為一體的示範性平台

創新創業活動水平更高

廣東「眾創盃」創新創業大賽,廣東衛視推出的創業型電視節目《眾創英雄匯》等

整理:香港文匯報記者 何花

虎門港人聯誼會 助力北上融灣區

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 東莞報道) 港人到粵港澳大灣區發展,人生路不熟怎麼辦?香港文匯報記者獲悉,虎門內地港人聯誼會上月30日正式揭牌,這是東莞首個內地港人聯誼會。據不完全統計,目前在虎門生活、工作、讀書的香港人約有4,000多人。今年以來,虎門已經幫助150多名旅港人士子女解決在內地入學問題,並收集他們中一些醫療、就業、港資企業困難等問題,轉交至其他相關職能部門進行協商解決。

香港文匯報記者了解到,虎門內地港人聯誼會的主要服務對象為在虎門生活、工作、讀書的香港人士,包括長期居住虎門的港籍鄉親、在虎門居住的港籍業主、在虎門的港資企業的港人員工、來莞就業創業的港人、原莞籍新港人、在莞就讀港籍學生及港籍家長等。通過這個聯誼會將港商、青年會員、青年港人召集在一起,特別是物色一批香港傑出青年代表,使之互相交流、尋找商機,促進港籍青年在這裏就業創業。

聯誼會首屆會長由東莞市政協常委、香港虎門同鄉總會會長陳燦祺擔任。陳燦祺接受採訪時表示,虎門內地港人聯誼會將會為在內地生活的港人及家屬提供幫助,

讓他們更快地適應、融入大灣區的生活。「無論是回來投資的港商、來創業港青,或是港人家屬子女遇到疑難,我們聯誼會都會盡力提供支持。聯誼會成立後,我們也會組織活動,與4,000多名香港鄉親逐個交流,提供力所能及的幫助。」

會長料疫情過後多港青北上

陳燦祺是一名在虎門投資的港商,親歷了東莞的飛躍發展。他表示,聯誼會將以「立足虎門,服務虎門內地港人,團結廣大港籍人士」為宗旨,旨在通過加強服務和開展形式多樣的交流聯誼活動,建立各內地港人之間的人脈關係,增進虎門內地港人之間的感情。

陳燦祺表示,今年香港國安法出臺後,香港社會逐漸恢復穩定,不少年輕人在尋找新的發展機會。加上特首林鄭月娥最新發表施政報告鼓勵香港青年到大灣區「創出一片天」,提出「大灣區青年就業計劃」和「大灣區青年創業資助計劃」。他相信疫情後會有更多香港年輕人到深圳、東莞等距離香港比較近的城市尋找發展機遇。「聯誼會也會盡力幫助港青在大灣區發展。」



■陳燦祺(右)擔任虎門內地港人聯誼會首屆會長。

受訪者供圖